Errata Corrige

Prova la teosia

{{ TMRO come contatore

F

fper cantar
o

tempar W Tuttana e
conmcsmsda ancors
I tstrumeni assemnbler peceasine
per lavorsre con il TURD
wtlizzal b

ouls:, anche quests
i e sstsond Basic

Definizione
del preblema

ta ¢ irwlare o
0t s abbrica df

v racnsa
rhes
un seconds f

e opesalore perche w
f — s isma |

Jinteraallo f

53 5ig rEUE

Schema elettronico

La passibil regelanta
el pazsangie delle casse roride

Prova la teoria

I TMR1 come contatore

oecspme | MR, 3nche
ATNRY pug Lavie n
mods centalon:

aliia une dey
westo o dl

Differenze can eontatore & THA conse

il contatore del TMRO  conwisre voncions s larseaste
Stk un, mentreil

Ciirealiatlo che il TMRS & un [T P10 Feere conigurata in

temporizzstore fa & it menire (| et e

menta sia
e di 52

TMAT e un termporizeatore da 16, prodolioo

CONTATORE
[frante di satita/discesa]

TEMPORIZZATORE
CONTATORE
Hranta di salita)
TEMPORIZZATORE

SIHCROKG
ASIHCRONO

TMR1
114 bitsl

TMRZ
18 bits}’

TEMPORIZZATORE

cantego s
una patr -
farrema besogns di un <4
rlevarmenta del furs
scatola Lo vt &0 8109
trasporissry wergrod eal

dgurale come.
g atlivare,
& unmolorz che g4 o
werso || ocaling e

0 n pieding g ek Per
c 4 potremTs sregre Lo
linee fingrezsg atls Parta i ¢

o gt
<yl 03l e b devora
#5sar tenull I consorazcre

ramma
¢ greposto.

FIC16FRTD

smenle toril trente il
Guesa IMRIZONe (L non
comperta gleun problema nella
slesyrg dei Rt pregramim

Definizione

del problema

Hisogra contr
s logale in mods che la parta
rlinanga aperta sing o the non
un

uda quands
cuesta Lenite viene raggiunto. ||
provlerma non & un
reale, dato che narma
st qualcuna spkan:
tesognerebte difinuin:

soria

a contatore

DLATTINE

recessario l'utilizzo di un sensore,
alirimenti potremmo
supparre un iempo di iempimento.
Abbiamo gia vislo gl inconvenienti
di contare gli elementi

amano’, ragion per cui
sfruttererno le opportunita che ci

FIC16X84

e
dell’asercizio pm

fornisce il contatore avtomatico del
THMRO. f suo unice svantaggio

& che il piedino d'ingresso degli
impulsi deve essere
abbligataramente RA4, por cuise &
necessano realizzare pid diun
conteggio simultaneo, solamente

10k
100

N4148

QUARZO

RESET 4MHz

TR T
RAQ/AND
RAT/ANT
RAZIAN2 Nnge:

HRAIANS/Y e}

L RA4TOCKI

RAS/ANG/SS#

I — &
g
0SCT/CLKIN

05E2/CLKOUT:
RCO/T1050/T1CK|
{RC1/T105I/CCP2

a elettronico dell’esercizio proposto.

uando it TMRO lavera in

RC2/CCP1
RC3/SCK/SCL

SENSORE DI
INGRESSO

modo con il fronte di di




Errata Corrige

—_ |

‘lea I tearia

I TMRT come temporizzatore

Prova b3 1eosls
== ‘ Equenza, 8 nel nostro esempio.
rattandosi di un temporizzatore

16 bit il valore massimo

N&148
ey B QUARZO
PSS : AT

un PiC a 4 MHz ed]

(rivando al valore massimo
rnera a 0 e continuera a contare,
1indi se noi vogliamo avere valori
aggiori dovremo incrementare
n‘altra variabile ad egni "gire”.
pPO aver messo in marcia il

Schema sietiramca

Batinlasme
i pueioma

CP

o

grazione & di somma, questo Dit

Qasic par PIC Assembler per PIC ¥ ” |
- . . orra a 1 quando ¢'é riporto. e si
ey Invio dei dati raaDseilrisultato & cantenuto 7]
nregistro da 8 bit o, in altre rfu
zigne per Uinvio de " ole, se non c'e riporto. Se invece .
b unico parame erazione é di sottrazione, questo -
Fhisogno, posto = funziona al rovescig: infatti se si
e fra pareniesi, pub essere e sottrarre /Y o
P P PUD €5 b Svdwzl, e il bitsimppsta
numero, unalvarlablle _ T e se al contraxio, A< B ]
o un‘espressione. Il prim 3 it andra a 0 pereh&orsara una I
che st invia carrisponde = ancanza’ ILbit OC funziona
all'indirizzo dello "slave” mm e C perd peri numeri BCD. }
sivuole realizzare la s S ST
(ErElErEE) come onAotARE comunicazione, g il bit m come roshANMARS erazioni multiple o
Assembler per PIC Basic per MC
lstruzianM
ot .'--._.TT-T _— Y N—.___*
— per P ~ (Assembler per
T |
- - o o : S { - i
P e ~ e
itruzioni di i | 1Zzione e ges
i ©F e e CFIEED

Dasic per PIC aisrﬁ.ixizun witrasuani i) C z
Faremo un programma di controll

Istryzion! o cancetlazions 3 per gli ultrasuoni. Il codice sorgen

strate nellimmagine. Sul pin
:igm&r ogico ogni volta
un movimento davanti al robet,
attivando i motari posteriori di Path
hel sensc di avanzamento del robg
ljumper della scheda dei sensori
nella stessa posizione dell'esercizi
brecedente con gli ultrasuon,
per fare in modo che la capsula di
Ela sempre attiva.

Basic per PIC

Carmina db pasislene
AeaDa e un raglatia

Istruzioni generali

rale 33 istrunan T T
Assermbler ve ne sono tre
che non sane siale
classilicate naleun gruppo
perché lalera lunzione ngn
s similitudini gen nessun'alita.
vediamo came si

comporiana sen alcuni esempr
Cambio di posizione g
Priveaier it e !

swap!

COMF PAOGRAMMARE




Errata Corrige

“ { tavalas| PIC16FETX

La memoria EEPROM

Strum
o FEbRON

“ Vtavelasl PICTEFATX

Moduli CCP
in modo comparazione

Pezicem

3  favelasi PIC1GFB7X

Moduli CCP in modo Modulaziene
di Ampiezza degii impulsi (PWM]

E

w Strutturs imerna

Nant a1
Somms miglierat

ani aatta
i s

Z TErG /X che arrivas

mermoria FLASH in quanto, dats ¢
pud arrivare ad avere unz capacita
8192 indirizzi, [8K] richiede un
indirizzamento superiore agli 8 bit:
quindi viene usatoc EEADRH per
contenere la parte alta dell'indirizz
stesso. La slessa cosa succede co
il contenuto dell’indirizzo, i quale
essendo da 14 bit ha biscgno del
registro EEDATAH

EEDATA Ti 01
v sir6 a 254
byte di EEPROM e Uindirizzo piu
alto & FF Hex, che utilizza

v —
segnate su diun pin del
microconirolier dopo un corto
pericdo di tempo, controllato dat
TMR1, Per fare questo @i canca
un valore da 16 bit sutla copia di
registri CCPRH:CCPRIL,
I0E=TOI0 51 pONE IN maj tre-
TMRI, i e valore sincrementa
ad ogm ciclo diistruzione,
para con c10 che £
:ontenulo in CCPRTH:CCPRIL.

GQuando entrami! s valon
coincidono si genera un segnale
sul piedine RC2/CCPY, che deve
essere configurate come uscila
Nel disegno della figura &

rappresentata schematicamente
ta funzione del modulo CCPI
come comparatore. | differenti
segnali che si possono generare

QET TR, qUanat qUESTT aue
valori coincidono, il TMR2 pass
a 00 Hex. Il flip-flop s1 resetta e
passa la sua uscita Q a zero,
quandc coincidono gll ngressi
dell'altro come ache

[che successivame
si sposteranno su CPR1H perla
comparazionel e in PR2, si vari
lintervalle di tempo in cui le T
uscite del flip-flop,

e quindi il piedina RCZ/CCP,
resterannoa 1o0a0. Per
lavorare con una precisione di

uscile dei dispositivi

interni del microcontroller
Vi sono alcuni piedini che

supportanc sino a

qualiro funzioni selezionabili

trarmile programma

PIC12C671 | PIC1BFO10
PIC12C672 PIC18F020
IC12CE&73 \

| favelasi PIC 165 87X ‘

Reatri di contratto.

Linterrupt
. selsEerRon

1 avolosl FIC1SFa7X ‘

cepiran

Toer | ceel | oot | coE )
T ST U

BB

1 favalasi PICIEFATX \3

ccricon

Altri modelti &i PIC )

11410 IHDIDZED 33 Henl
7 @

ILmtchdag (HOT)

Progesmmasions
jee

WL rrperionie
Y dnstruzom

_I Ty

uttura interna del
controllo EECON1

scritture indesiderat
verificarsi come con
rumore elettrico inte
utilizzato il bit WREN

| favolosi PIC16F87X

CCP1CON

cCPt
M3

cept | oo
ML

ceet
Mz

ATTIATLRE UCUIMEALL 14 (P

Esempio di
pragrammazione

ey

F determina il periodoin PRZ.
2°. Caricare il valore
che cerrisponde all’ampiezza
dell’imputso [duty cycle)
in CCPR1L:CCPTX.CCP1Y,
3°. Conflgurare il piedine

4% Assegnare il valore
el predivisore e attivare
TMRZ scrwendo s Tz2C0

7 (¢

. CCPi in modo PWM
M9 tramite il registro CCPT1CON.

YALORE,  YALSR

0D 0 D @ @ Wil

; Sottrae b e salto se & 1

OPERAZIONI CON IMMEDIATI
E DI CONTROLLO

LEEP : Passa al medo riposo

LRWDT Cancella WBT
ETAW k  : Ritorno e carica K su W
PTION

C

N

. d

e &
MMA BASE

OPERAZIONI CON BIT =

CF f,b: Cunceila bit b su P

ISF £,b;_ IM::—!-!'.M Vi

TESC i Sotirae b e salta se e 0 I

d

o

d

Cotica su OPTION W 1
sone linee 1/Q ] l
Chiamo.a sub i

-~





